

NOV - 3 1941

文
關

中華民國三十年二月二十八日出版

第二卷 第四期

青島教育半月刊

青島特別市教育局編印

每期定期價壹角

要目

- | | |
|------------------------------|-----|
| 在教學過程中應注意的幾點 | 李彥存 |
| 教育局陳局長在本市中日總機關防共夕講演會之講演詞 | |
| 教育局三十年二月份工作報告 | |
| 怎樣說話 | 蘇竹影 |
| 本市教育消息 | |
| 青島特別市教育人員出席東亞教育大會暨觀察日本教育情形追錄 | |
|(續)..... | 初曉唐 |

李彥存

國立北平圖書館藏

在教學過程中應注意的幾點
論著
在教學之道。不在教者能教，而在學者能學，教者的學問，縱然非常淵博，但是他的「刺激」、「誘導」「輔助」，不能夠使兒童起反應，兒童的經驗，無從增加，不能說他達到了教學的目的，

更不能說他盡了教學的責任，所以現在研究教育者，把教學法看得很重，而教學法也就成了做教師者不可少的技術。

在教學的過程中，有幾個必經的步驟，茲將每個步驟應注意的幾點，分述於下，希望教育界諸同仁，不客氣的加以批評與指正。

(一)引起動機 動機是學習的出發點，有了動機，才感覺學習的需要，才發生學習的興趣，才增加學習的效率，才有學習成功的期望，學習的動機，最好利用兒童自發的，但是自發的動機，不易多得，所以多用引起的，教師編教案時，或曰預備問答，或曰誘導學習，其實是一而二，二而一，名詞上的不同罷了，至於引起的方法，枚不勝舉，或用實物引起，或用掛圖引起，或用談話引起，視教材之性質，與兒童之程度而異，教者可不必拘泥，大可活動運用，引起時又應注意下列幾點：

1.說話要適合兒童程度 一切的說話，都要適合兒童程度，不僅引起動機爲然，因爲引起動機是教學某一個單元的第一次說話，所以更覺要緊，我們平常說話，對方是村人，當說村中語，對方是商人，當說買賣話，對方是文人，說的話裏，不妨用上幾句文言，帶上幾個典故

，對方是些小孩子，當然要說適合他們程度的孩子話，那才能與兒童打成一片，他們聽着才覺津津有味，發生興趣。

2. 說話要扼要 引起動機，要用很簡單的幾句話，句句帶着刺激和興奮的要素，能够引起，即可收到本題，因為是在預備的階段中，如同作文章的一個冒，切實發揮的地方，還在後面，最好是用了了數語，言簡意賅，但是一步緊一步，越問越帶勁，才能使多數的兒童注意，全教室的空氣緊張。

3. 要給兒童一種思考的餘地 發問時多用些「甚麼」「爲甚麼」等類的問題，少用些「是不是」「可不可」「有沒有」「能不能」等類的問題，因爲「甲」不爲「乙」，則爲「非乙」，按羅輯說，絕無中性存於其間，所以「是不是」等類的問題，只有兩方面，兒童不用思考，衝口而出，即有一分之一對的機會。

(二) 決定目的 教學是一種有計劃，有目的的活動，不同閒談，閒談如同散步，教學彷彿走路，散步時向東亦可，向西亦可，走路則不然，之楚必南其轍，適燕必北其轍，閒談的材料可以不必事先準備，信手拈來，即可暢談終日，在閒談的時候，假定有個記錄，把閒談的話一

段段記下來，前言後語，往往相爲因果，彼此都有聯絡，但是拿開始的話與結尾的話，互相參證對照，則原因結果，相去千里，恐怕沒有一點關係，我們教學，事先須有充分準備，所謂適百里者宿春糧，適千里者三月聚糧，又必有一定的目的，作爲向前進行的標準，才是有意義的活動，在實際教學時，應注意下列幾點：

1. 目的要板書 板書能引起兒童之注意，凡演述之大綱，與專名詞，以及同音異義之詞，均須板書，以清眉目，而辨舛訛，目的爲本單元活動之中心，故必板書，以促兒童注意。
2. 聲音要較高 雨打芭蕉，聲音未免太平凡，太機械，太單調，其中加上一聲霹靂，則能促人注意，發人深省，決定目的，所以要聲音較高的緣故，也是爲的促其注意。

(三) 說明 這個步驟，隨科目的種類，教材的性質，而異其名稱，因爲「說明」二字，範圍比較寬泛些，無論用在那個科目上，都能混得下去，所以就用這個字眼來代表一切，無論甚麼方法，沒有不言之教，無行而心成的，啓發也罷，自學輔導也罷，或先或後，總免不了教師的一番說明，若是說的正確，清楚，有條有理，便能使兒童發生興趣，印在腦海中，經久不忘，所以這個步驟，在教學過程中，是最重要的，實施時應注意下列幾點。

1. 對低年級兒童要故事化。低年級的兒童，知識薄弱，經驗鮮少，對他們說明一種事理，宜具體，不宜抽象，故事比較理論具體，所以兒童喜歡講故事，不喜歡談空理，我們所授的教材，如能自出機抒，加以剪裁，編成故事說明，才適合兒童的口味。

2. 對高年級兒童要綱目化。高年級兒童，其知識經驗，已具有相當基礎，求知心切，嗷嗷待哺，材料之豐富，是唯一的條件，而材料之組織，更不可不煞費經營，若能以課本為綱，教者的說明為目，並且分成若干小節來說，節有節旨，每逢一旨完結，總有幾句扼要的話，回顧到節旨，這樣才覺有條不紊，朗若列眉。

3. 對瑣碎的問答要整理化。兒童被教師啟發問答說出話，都是片段的，瑣碎的，如同一顆一顆的珠子，還須用教師的話，作為線索，把他穿起來，才不至於散漫無歸。

(四) 比較。比較在教學上是很要緊的，無論那一種科目，那一種教材，常常用着比較的方法，經過一次比較，便覺得道理確切，記憶清楚，興趣濃厚，人欲尋求真理，博學約取，結成概念，便於記憶，捨比較總括之法莫由，比較時應注意下列幾點。

1. 異同之點要顯著。「堅」與「白」不能比較，因為他可以同，可以異，異同之點，不很顯

著。我們比較時，要取顯著的原性，如「大」與「小」，「輕」與「重」，「長」與「短」等，彼此比較，才能使人一目了然。

2. 原性的分析要淨盡 兩種事物，各包含若干原性，應盡量分析，取其相對的，一一比較，不使遺漏。

(五) 應用 求學是爲的實用，必須使兒童把所學的能够運用到實際，才算盡了教學的責任。應注意之點有二：

1. 應用要顧及到實際生活 學算學，不僅是爲的能演習題，還要能够解決關於日常生活中的實際問題，學國文，不僅是爲的能作文章，凡吉凶慶弔，以及日常應酬的實用文，如請帖，賀柬，書信，便條，廣告等，均須練習，學自然，不僅是爲能明瞭自然物之形態構造，與自然現象之原理原則等，還要利用自然來解決衣食住行的一切問題，以增進人生之幸福。

2. 應用要顧及到社會環境 言教育不能離開社會環境，兒童把所學的練習應用，更不能離開社會環境，社會環境需要甚麼，就應當教甚麼，練習甚麼，不然，則如禹入裸人之國，袞冕黼黻皆成爲無用之物了。

此外在教學一個單元或一個時間完畢的時候，應注意下列二點：

1. 結束 我們在未上課前，預定的教材，要加以估計，力求與時間符合。但在教學進行時，發生了其他的問題，當然要打破預算，鈴聲一響，報告時間到了，所餘賸的教材，如果不夠，要加緊趕完，若是所餘賸的教材太多，亦應趕到適當的地方，作一結束。

2. 指定課外作業 這一點最要緊，兒童課外之用功與否，與此關係頗大，好逸惡勞，人之常情，勤加督促，自然用功者多，在結束本時的教學以後，再叮嚀幾句話，說課外應如何練習，再上課時要如何考查，如能認真實行，兒童自然照樣去做，不患成績沒有進步。

專 載

教育局陳局長在本市中日德義防共夕講演會之

講演詞

今天本市楠心會舉行中日德義防共夕講演大會，鄙人得躬與其盛，並被推擔任講演，不勝

榮幸，特就此機會，略述一點意見。此項大會之舉辦，是欲集合世界各國人士，聯合反共，在本市開會係第一次，其意義當然十分重大。共產黨立說荒謬，居心險惡，隱然與世界人類為敵，已為有識者所公認，凡為人類，無不希望秩序安定，生活富裕，而彼黨則惟恐國家不亂，人民不貧，因為國亂民貧，彼黨才能強化紅軍的戰鬥力，才能擴展蘇維埃的運動，全為一黨利益打算，其他非所計也。彼黨早有赤化世界之野心，凡有可以達此目的之事項，即不顧一切，悍然行之，在初期提倡階級鬭爭，已予資本國家以極大之威脅，但因西歐各國，政治安定，壁壘森嚴，未能暢行其志，至東亞方面，為彼黨所注意者厥為中國與日本，友邦日本對於彼黨之侵略，防範嚴密，無隙可乘，中國雖因政局混亂，致毒焰侵入，然終以國內資本尚未發達，貧富階級無甚懸殊，階級鬭爭，不感需要，亦難收極大效果。彼黨手段險狠，本無所不用其極，最後遂出於發動戰爭之一途，先在東亞方面，利用中國少數軍人的輕率意志，引起中日戰爭，復在西歐方面，利用日耳曼民族的復仇心理，促成英德戰爭，戰端一開，連年不解，就國內論，社會秩序，日趨紊亂，既可遂其赤化陰謀，就國際論，舉足輕重，有挾而求，又可填其無底慾壑，彼黨至此，遂大得其意，常此以往，各強國人民全行赤化，既與彼黨聲應氣求，協同一體。

，即退一步想，各強國兵力耗損，一蹶不振，而彼黨所建之國家，亦可高枕無憂，其用心之巧毒，實屬絕無僅有。尤可恨者，彼黨因中國正規軍隊，力量薄弱，難獲勝利，遂主張施行游擊戰略，焦土政策，混戰時期，越長越好，破壞區域，越廣越好，似此慘無人道之行爲，在昔野蠻民族，尚不肯輕於嘗試，而彼黨悍然倡之，渝方又公然行之，不惜將中國四萬萬之神明華胄，供彼無謂之犧牲，真所謂飲鳩止渴，大惑不解者矣。渝方受共黨之迷惑及劫持，期其悔悟，已不可能，祇有另尋救國途徑，是以中國有識之士，遂有新中央政權之組織，以期聯合友邦日本，消滅共黨，現在中國新政權之基礎，業經穩固，與友邦日本之國交調整，亦已訂立新約，并進而與西歐防共樞軸之德義兩國，作相當之聯絡，從此世界反共陣營，日見嚴整，反共旗幟，日見鮮明，持之以久。必能發揮無上之威力，將來毒焰消滅，民衆復蘇，不特東亞和平即日實現，即世界和平亦可預期，是則鄙人所昕夕盼禱者也。

公牘

青島特別市教育局指令

第一〇二號
三十一年二月廿二日

令 市立第一女子補習學校

呈乙件 為呈報開學日期暨新生名冊請 整核備案 由

呈暨名冊均悉准予備案此令名冊存 附原呈

呈為呈報事務查職校第二期學生畢業曾經專文呈報在案所有第三期新生業已招足錄取分別編級已於本月十日開學即於次日開始授課理合繪具新生名冊一併備文呈報伏乞

整核備案謹呈

青島特別市教育局局長陳

計呈送學生名冊壹份

市立第一女子補習學校校長曹佩蘭

青島特別市教育局訓令

第一〇三號
三十一年二月廿四日

分市立各校

爲訓令事案奉

市公署文字第五六一號訓令內開爲訓令事茲以保護良民爲目的自民國三十年二月十日起實施身分證明書（三年間有效）制度除市民身分證辦法另行布告周知外關於本署所屬各機關職員之身分證明書由總務局人事科辦理除分令外合行檢發布命令仰該局知照并飭屬一體知照爲要此令等因計發布告一紙奉此合行令仰該館一體知照此令

青島特別市教育局訓令

第一〇六號
三十一年二月廿六日

分市區市私立各級學校

爲令速專查本年春丁祀孔典禮奉

青島教育半月刊 第二卷 第四期 公 嘉

市公署令定於二月二十八日上午八時在市民大禮堂舉行所有市區市私立各級學校應由各該校長率領學生代表（學生代表人數另有規定）參加致祭以示隆重而誌景仰禮成之後各校中學生全體小學四年級以上各生並排隊前往禮堂敬謹參拜以示尊崇聖哲之至意茲規定指派學生代表參加致祭暨各生參拜辦法并禮堂位次圖參拜時間單令發該校仰卽遵照辦理勿誤為要此令

附發辦法一份 位次圖一紙 參拜時間單一紙

計劃及報告

教育工作報告 三十年二月一日至二十八日

一、呈送本年第一期工作計畫

本局本年第一期一二三各月份工作計畫業經編竣連同上年十一十二各月份工作報告一併

呈送教育總署鑒核備案

二、派員參加日語講習會

本市興亞教育會主辦之日語教授法講習會定於二月三日開始講習經本局飭知各小學遵照規定辦法派員參加

三、選送第五屆師資講建館學員

北京教育總署舉辦之師資講建館本市上屆受訓學員四人均經畢業返青各到原校供職茲復奉令選送第五屆學員四人赴京受訓一切辦法與上屆同業經本局選定市立中學黃小牧市立女子中學王鐵甫私立聖功女子中學劉芳蘭私立崇德中學張蘭亭等四名飭於二月十五日以前赴館報到

四、培基小學添設幼稚園

本市人煙稠密幼稚生甚多原有各幼稚園不足容納亟需擴充茲私立培基小學校擬於本年春季在濟寧路添設幼稚園一處業經呈報本局核准備案

五、崇德中學更換校長

本市私立崇德中學前經聘妥解敬業爲校長旋因事辭職現又經該校改聘吳梅山爲代理校長業經呈報本局核准備案

六、東文書院考試畢業

本市私立東文書院初中一年級學生七十一名現肄業期滿自二月三日起舉行畢業考試業經呈

報本局派學務科科長前往監考

七、東文書院添高級班

本市東文書院初中第一班學生將屆畢業擬續設高級班以資銜接業經呈請本局核准即自本年春季開始招生

八、查報私立中小學校

北京教育總署爲明瞭各地教育團體設立之中小學校現狀便於考核起見釐定調查表式分發各省市教育廳局查填具報本局業經照式填列呈送教育總署備案

九、視察學校

本局正副局長於二月二十四日午後隨同市公署最高顧問多田所長赴市立男女兩中學及北京路小學視察又派督學連日往鄉區小學實地視察其有學生人數不甚充實者即行裁班騰出經費及教員以資擴充市區各小學班次

一〇、通令各校參加祀孔典禮

本月二十八日爲春丁祀孔之日本局通令市私立各級學校由校長率領學生代表參加致祭以示隆重而誌景仰禮成之後中學全體小學四年級以上各生排隊前往禮堂敬謹參拜以示尊崇聖哲之至意

一一、黃台路小學恢復分校

本市黃台路小學原有桓台路分校一所於去年四月間因房主翻修房舍不得已暫將學生歸併本校二部制班上課茲該房主情願將原房仍租與學校應用經該校呈請即將桓台路分校恢復添設二部制新生一班以資收容附近之失學兒童經本局核准自二月份起成立

一二、設置流動書庫

本局爲便利各校員生閱覽圖書起見設置流動書庫五部輪流巡迴於市區市立五小學預計每一

書庫在每校停留期間為七星期除各種假期外約一年即可輪流完畢次期用書再重新分配書庫用書均由市立圖書館裝配書籍類別計教育佔百分之廿文學百分之十科學百分之十五藝術百分之五兒童讀物百分之卅五其他百分之十五第一期用書業已配齊於本學期開學時開始巡迴矣

一三、編製本市田徑賽最高紀錄表

本市歷屆運動會田徑成績屢造優異紀錄茲已依據歷屆正式運動會一般公認之成績製就本市田徑賽最高紀錄表

一四、草擬市民教育館規則及設立計劃方案

本局為推廣社會教育起見擬於本年度內成立市民教育館現在業將設立計劃及教育館規則擬就所有內部設施正在籌備中一俟館址確定即籌備開始

一五、統計一月份圖書館閱覽人數

本市市立圖書館一月份館內閱覽人數男九三八人女一一二人巡迴書車閱覽人數男一二三五人共計男二一五三人女一一二人

一六、第三公園二月份運動人數

本市第三公園體育場二月份所有田徑場及各球場運動人數共計三千一百廿五名

一七、籌備招開市區市私立中小學體育教員懇談會

本局爲檢討本年度近期體育實施辦法及有關體育之應興應革事項起見定於三月十一日舉行

全市體育教員懇談會所有應行籌備事項均已就緒並經通知各校轉飭體育教員一體出席

各校通訊

本市各級學校之統計 三十年二月份

查本市各校之班次人數，時有變動，應按月編列統計表，以備查考。教育局根據各校之報告，已將三十年二月份本市市鄉區并膠即兩區之各級學校統計表，分別造成，茲擇列如左：

青島特別市市鄉區各級學校統計表
(三十年二月份)

一八

| 校 別 | 小 學 | | | | 中 學 | | | | 學 校及社會教育 | | | | 合 計 |
|-------------|-------------|----------------|-------------|-------------|----------------|------------|----------------|------------|-------------|------------|-------------|--------|--------|
| | 市 立 | 區 立 | 鄉 區 | 私 立 | 市 立 | 區 立 | 市 立 | 私 立 | 市 立 | 區 立 | 市 立 | 私 立 | |
| 機 械 班 | 5 | 6 | 80 | 91 | 2 | 5 | 7 | 8 | 2 | 10 | 108 | | |
| 數 學 班 | 159 | 52 | 451 | 662 | 23 | 48 | 71 | 13 | 9 | 22 | 755 | | |
| 學 生 數 | 男 生 | 6602 | 1516 | 13,39 | 21457 | 520 | 1451 | 1971 | 228 | 184 | 412 | 23840 | |
| | 女 生 | 4291 | 1034 | 3234 | 8559 | 421 | 555 | 976 | 230 | 50 | 280 | 9815 | |
| | 合 計 | 10893 | 2550 | 16573 | 30016 | 941 | 2006 | 2947 | 458 | 234 | 692 | 33655 | |
| 教職員 數 | 男 教職員 | 111 | 35 | 473 | 619 | 55 | 10 | 15 | 36 | 10 | 46 | 820 | |
| | 女 教職員 | 190 | 48 | 115 | 353 | 16 | 28 | 44 | 9 | 3 | 12 | 409 | |
| | 合 計 | 301 | 83 | 588 | 972 | 71 | 128 | 199 | 45 | 13 | 58 | 1229 | |
| 每月經費及補助費 | 16,612 元 | 50,26,120 元 | 41,782 元 | 10,846 元 | 40011,246 元 | 2,333 元 | 40011,246 元 | 2,333 元 | 2,333 元 | 2,333 元 | 55,361 元 | | |

青島特別市即墨區各級學校統計表 (三十一年二月份)

| 立 別 校 別 | 市 | | | 立 | | | 公 | | | 立 | | | 私 | | | 立 | | | 總 | | |
|------------------|-----|-------|-------|-------|-------|-------|-----|----|-----|-----|-----|-----|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 |
| 機 械 班 | 1 | 9 | 10 | 132 | 132 | 132 | 1 | 1 | 1 | 2 | 2 | 2 | 144 | 144 | 144 | 144 | 144 | 144 | 144 | 144 | 144 |
| 學生 數 | 2 | 58 | 60 | 139 | 139 | 139 | 5 | 2 | 7 | 7 | 7 | 7 | 206 | 206 | 206 | 206 | 206 | 206 | 206 | 206 | 206 |
| 男 生 | 44 | 1578 | 1622 | 4697 | 4697 | 4697 | 104 | 63 | 167 | 63 | 63 | 63 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 | 6486 |
| 女 生 | 11 | 417 | 428 | 166 | 166 | 166 | 58 | 29 | 87 | 58 | 58 | 58 | 681 | 681 | 681 | 681 | 681 | 681 | 681 | 681 | 681 |
| 合 計 | 55 | 1995 | 2050 | 4863 | 4863 | 4863 | 162 | 92 | 254 | 162 | 162 | 162 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 | 7167 |
| 教職員 數 | 6 | 63 | 69 | 140 | 140 | 140 | 8 | 2 | 11 | 8 | 8 | 8 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 |
| 女教職員 | 9 | 9 | 9 | 3 | 3 | 3 | 2 | 2 | 4 | 2 | 2 | 2 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 |
| 合 計 | 6 | 72 | 78 | 143 | 143 | 143 | 11 | 4 | 15 | 11 | 11 | 11 | 236 | 236 | 236 | 236 | 236 | 236 | 236 | 236 | 236 |
| 每月經費及補助費 | 400 | 2,018 | 2,018 | 1,300 | 1,300 | 1,300 | 367 | 60 | 427 | 367 | 367 | 367 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 | 4,145 |

青島特別市膠州區各級學校統計表 (三十一年一月份)

| 項 別 | 立 市 | | | 公 立 | | | 私 立 | | | 總 計 |
|--------------------------------------|--------|------------|------------|--------|------------|------------|--------|------------|------------|------------|
| | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | 中學 | 小學 | 合計 | |
| 校 數 | | 10 | 10 | | 101 | 101 | 1 | 9 | 10 | 121 |
| 班 數 | | 42 | 42 | | 106 | 106 | 1 | 32 | 33 | 181 |
| 學 生 數 | 男 | 1242 | 1242 | | 2615 | 2615 | | 802 | 802 | 4659 |
| | 女 | 359 | 359 | | 165 | 165 | 23 | 394 | 417 | 941 |
| 合 計 | | 1601 | 1601 | | 2780 | 2780 | 23 | 1196 | 1219 | 5600 |
| 教 職 員 數 | 男教職員 | 57 | 57 | | 110 | 110 | 3 | 38 | 41 | 208 |
| | 女教職員 | 9 | 9 | | 1 | 1 | 3 | 9 | 12 | 22 |
| 合 計 | | 66 | 66 | | 111 | 111 | 6 | 47 | 53 | 230 |
| 每 月 經 費 及 補 助 費 | | 2,385 元 | 2,385 元 | | 1,869 元 | 1,869 元 | 180 | 1,167 元 | 1,347 元 | 6,601 元 |

教育局調查股

教育消息

本市教育消息

自三十年二月十六日起至廿八日

二月十六日 市立江蘇路小學校六年級學生胡廣純在江蘇路北口檢得千元鈔票一張該生以非分

之財取之不義乃送交警察局招領

十七日 今日下午五時教育局召開第五十次市區中小學校校長會議

日本文部省督學長岡先生今日到市立湛山小學校參觀
本市派赴師資講肄館受訓教員黃筱牧等四人今晚啓程入京

十八日 今日教育局派員前往李村一帶視察各校授課情形

十九日 今日上午十時青島商業學校舉行第六屆卒業式教育局派學務科長代表參加

今日教育局分別派員前往薛家島及湛山等處視察各校授課情形

二十日 教育局飯田副局長今日到薛家島一帶視察各校授課情形

廿一日 青島華北農事試驗場招致技術練習生其招生簡章今日已由教育局分發各校屬其通知畢業各生前往應攷

廿二日 市立黃台路小學校呈請恢復桓台路分校今日經教育局指令照准

廿三日 教育局爲普及教育特添設流動書庫五班自明日起開始實行

廿四日 今日教育局長陪同興亞院多田所長視察市立中小學校

今日晚七時青島學院商業學校舉行畢業典禮教育局派學務科長代表參加

廿五日 膠州區辦事處籌備設立膠州區初級中學校

廿六日 今日下午六時教育局召開第廿五次鄉區校長會議

廿七日 今日衛生局派員到四方、滄口兩小學校爲學生種痘

下午三時總務局謝局長到市立中學校視察

廿八日 今日上午八時在市禮堂舉行祀孔典禮教育局長陪祭教育局股長以上人員均與祭市

區各校均派代表參加致祭禮成後中學生全體小學四年級以上各生并輪流參拜以誌

景仰

今日下午教育局召開市立小學校長臨時會議

雜著

怎樣說話

蘇竹影

人人有口，人人有舌，人人都會說話，說話是很容易的一件事，但信口開河，是很容易招禍的，自古及今，都是把說話這件事，看得非常重要。

尤其是我們做兒童導師的，一言一語，影響兒童思想甚大，甚或影響學業。

所以俗話說：「禍從口出」，又說「一言積德，一言傷德」，昔孔子曾說：「一言興邦，一言喪邦」，耶穌也說：「舌頭是惹禍的根源」。

從這幾點上可以看出古人對於說話，是何等審慎，要知道我的學識不如古人，我的經驗不如古人，我的品行道德更遠不如古人，我怎麼常常說話隨便傷人呢？我怎麼常常說話，天上地下唯我獨尊呢，這都是歸罪於我的口舌太沒有訓練了。

所以東西各國，都有說話研究學社，對於說話之態度，姿式，語音，都有專門教法，現在我國教育正在猛進，對於說話，也應當有相當研究。

現在應怎樣說話呢？

在說話時，要先想想我實在無很多可以自誇的地方。

例如，我在校中所擔任的功課——國語，無論那一課我都不能背誦，不如學生背的那樣爛熟，如瓶中瀉水。

例如勞作我每件竹木雕刻、或石刻，也不如學生作的那樣精巧細緻。

不僅此也，甚至地理、歷史、音樂、體育……其他一切功課，我都不如學生作的嫋熟。

據說學問是隨着年齡長進的，不知是何原因，我現在的學業却覺着退步了。

從這教室裏，就可以看到人人都有勝過我的地方，又何況在一個都市呢。

我說話應當如何小心，謙遜……以免日後惹出大禍來，這是應當記住的。

說話時，更要想想自己有何本領，可否目空一切，一旦出言不遜，自招其禍，即使後悔，已經晚矣。

說話時，又要先了解對方的愛與惡的心理不要存着我是人非的偏見。

說話時不要注意對方的缺點，要注意優點，要了解對方的環境和習慣——

說話時，態度要和藹，要喜悅，給對方一個好印象，要誠實的贊美人，阿諛是不誠實的贊美。

平常說話時不要苛責人，和批評人，要多聽對方的發言，我說出的話，不要使對方無地自容，但對朋友勸善規過的時，則不受此限制。

說話時，不要浪費時間，去談論別人的閒事，背後談別人的是非，是拋下一個危險的炸彈，將來不久會爆發的！

說話時要保持一種正當心理狀態，不可因一言出入，致惹出無謂的麻煩。

說話時，要讓人人都駁倒我，讓人人都勝過我，永遠避免正面衝突。

說話時，不要賣弄自己的聰明，予對方以刺謔，或玩弄，因為聽話的人，比我更聰明。

說話時，不要用命令式，即或我有所要求時，也要以誠懇的態度和商量的口氣，代替命令。
總之說話時，不要冷酷、傲慢、執拗、偏見、武斷、嫉妒、猜疑、放肆……予人不好的印象。

必定要仁慈、友愛、諒解、贊嘆、純正、真誠、坦白、寬厚、懇切、大方……予人以好的印象。

說好話與說壞話，不是一樣費唇舌麼？爲何不說好話呢。

萬一在說開話時，無意中開罪了人，也要用好話挽回，重結朋友，因爲同情心，可以消除惡感。

動物學家，教導犬馬各種技藝時，不用鞭撻，也不用大聲恐嚇，而用柔聲引誘，我們教學，不更應當循循善誘麼？

又有一種最適當辦法，把自己所服膺的名人格言，寫在紙上，貼在牆上，作爲自己訓練的

條目。

如果能這樣的做去，必能得到許多好朋友，否則得到許多仇人，與前途發生許多障礙，那是確切無疑的。

附錄

第五十次市立市區中小學校校長會議紀錄

| | |
|----|-----------------------------|
| 地點 | 本局會議室 |
| 時間 | 三十年二月十七日下午五時 |
| 出席 | 王筱房 連索蘭卿 蘭文煥 卜昭麟 于任 王文閣 王兆鳳 |
| 主席 | 鄒樹槐 伊里布 |
| 記錄 | 陳命凡 傅晉升 |

主席報告事項

- 一、關部隊軍樂隊今晚在陸軍俱樂部舉行演奏會特請中國方面各機關長官各學校學生（小學五年級以上）參加
各校學生應由學校教職員率領前往並維持秩序
- 二、山東每日新聞社主辦之兒童創作品展覽會向各校徵求之作品應如限送繳
- 三、華北農事試驗場招考練習生函送簡章到局即由各校代為宣傳有願投考者可照章報名
- 四、商業補習學校及日語學校學生人數均欠充實各校長應協助該附校主任設法整飭

討論事項

- 一、中學女教員請生育假如何辦理請公決案（連索蘭卿提議）
- 議決：先期呈局以便遴員代理代理教員薪賞照小學校例由公家發給

散會

第二十五次市立鄉區小學校校長會議紀錄

時 間 三十年二月二十六日下午六時
地 點 市公署會議室

出席 市立鄉區小學校長共七十九人辛島小學校長未到

列席 鄭樹槐 伊里布 張貽先

主任 陳命凡

紀錄 傅晉升

主席報告事項

一、鄉區小學校多有學生人數不充實者除業由本局派員查明決定裁併班次者外各校應斟酌情形自動請求辦理

以節公帑

二、各校春季開學後需要之教科書應即到新文化書局代學生購買分發應用三月內本局再派員調查無教科書者

扣發經費

三、各校教員及學生出席狀況報告表茲經另行製定各校應照附發表式自製備用

四、華北農事試驗場招考農業技術練習生各校應代為宣傳希望踴躍投考

五、自一月份起各校教職員一律發給津貼五元其三十五元以下薪俸之教職員每月應領之三元津貼照舊發給

六、各校師生種痘定在三月間舉行俟與衛生局商定日程後再行通知屆時各校應派員協助以期迅速

討論事項

一、各校春季入學之預備生究以採用何種教材為宜而應設法解決以重課業案

議決：由滄口朱家莊畢家村夏莊浮山所薛家島六小學校長負責擬具意見書於三月十日以前送局核定此外各

校同仁有何意見亦望盡量提出以供研究

散會

青島特別市教育局人員出席東亞教育大會暨視察

日本教育情形追錄（續）初毓唐

十一日自午前八時起繼續開教育團體聯絡協議部會首由安東大和小學校長諫山鄉視提議溯自日滿及中國事變均是教育宗旨不良所致以後中日滿三國之教育宗旨要一致青島市公署教育局督學次席張貽先發表演青島教育之現況及中日教育者之攜手情形日本文部省社會教育局技師中田俊造提議應提倡電影以補助教育之不及浙江省立模範中學校長曾文雋提議中日兩國之刊物如能互相

交換文化溝通意見一致言語同一則庶乎兩國之和平可以永久矣江蘇省教育廳督學楊彬如提議要有誠意之誠字即可永久和平奉天省公立東門外國民學校沈時英提議日校教員要明滿文滿校教員要明日文如此中日滿三國意見可以同一石川縣視學山先清一提議東亞是東亞人之東亞中日滿當連合一氣竭誠推進奉天省奉天市教育科長徐耀璋及日本教育評論家協會理事志垣寬提議東亞教育大會明年在中國或滿洲繼續催開時至午餐議長發表停議午後一時半至三時半初等教育部會議長皆川治廣氏中等教育部會議長中野善敦氏教育團體聯絡協議部會副議長櫻井伊兵衛氏等齊集共立講堂總會報告各部會出席代表所提議案並表決此次東亞教育大會明年繼續催開一案旋告開會自三時半至四時十分閉會式自四時十分由財團法人國際文化振興會會長公爵近衛文麿招待聽講看映畫吃夕餐於明治生命館自八時至十時招待赴日比谷東寶劇場觀劇該劇團演員均係半裸體歐化式的跳舞與我國風俗不同

十二日自午前八時起分班參觀敝人一行十餘人赴高輪台小學參觀該校設備極其完善普通教室三十處特別教室六處又有屋內屋外屋上各運動場及映寫室現像室地下室游泳池等共計建築費三十六萬七千五百六十六元五十九錢規模宏大為近代式之建築物學生一千七百餘人分二十九班教員

三十餘人訓練以勤勞自學獨立爲宗旨十時至品川電氣工業學校參觀該校學生五年畢業在一、二學年爲養護期三學年爲實練期四五年爲陡進期實行到工廠作工每星期上課三十九小時工作很苦至四、五年級工課逐漸增加雖日曜日及寒假暑假均不放假所有校內機件完全學生自造至其校址之寬廣規模之宏大遠勝於高輪小學校午後一時至藤倉電線株式會社工場參觀該工廠設立現已五十年其規模之宏大設備之完善製品之精巧自不贅言而中日滿三國現能直接通話利便交通該工廠實有最大之功效參觀畢晚六時外務大臣有田八郎招待晚餐於目黑雅敍園係用中菜西吃辦法該園園址依山建築山之上下各三階迴廊曲折彫牆畫棟身人其園者直不知立於何處據園主細川立藏云

係仿照秦始皇之阿房宮建築房共五百間建築費八百萬元每日平均能招待六千人每日收入約一萬二千餘元傭人男女八百名招待殷勤語言和誠實在東京首屈一指

十三日係自由視察同仁等多分頭赴街市遊覽及購買物品至午後九時整理行裝赴東京車站只見列車往來絡繹不絕據云每日上下火車者平均有五萬人之多敝人等一行十三人經觀光局招待至晚十點三十五分始上車南行

十四日早九時到山田下車後住於宇仁別館午後一時乘電車赴伊勢神宮參拜此宮係日本建國之神

出征軍人多來此祈禱宮之建造極簡單而年月最久附近森林茂密古木參天與繁華都市迥不相同其空場內有陳列中國光緒六七年間金陵機器局製造之銅砲及俄國製造之鋼質大砲十餘尊

十五日早八時由山田上車十二時至奈良住於魚佐旅館午後赴奈良公園參觀見園中有春日神社興福寺東大寺等古廟三處而東大寺內設有大佛像坐高五丈三尺五寸餘大鐘重量四萬八千九百斤此外又有老杉冲天神鹿成羣足使遊人悅目暢懷該鹿羣曾授以相當教育馴順異常早晚之間聞號聲發令即出入鹿欄

十六日午前赴女高附小參觀其教室桌椅均用三面式之排列教授用總合式不分科目至於女高現已放假未得參觀惟有二十餘歲之女學生一班上課問係此次事變後戰歿兵士之眷屬無依無靠該校招集開課授以相當之知識俾其自謀生活午後二時半由奈良上車四時至京都住於滿壽家旅館

十七日早九時參觀御所該御所莊嚴偉大凡歷代天皇舉行即位大典皆在此處又相繼參觀桃山御陵（即明治御陵）乃木神社金閣寺銀閣寺三十三間堂等古蹟羅列風景異常實爲日本全國之冠十八日下午二時半由京都上車三時到大阪轉赴天保山乘船此處係明治天皇觀艦處有石碑爲誌四時半船開五時四十五分到神戶船停半小時不能登陸只見港內有川崎造船廠趕造飛機母艦及巡洋艦各一

船塢上工人手忙腳亂叮叮噹噹極形熱鬧六時十五分開船

十九日五時十五分至松山船停半小時亦不能登陸此處水深灣小分東西兩口有小島二聳立於二口門之外鉛松怪石天然風景十時五十分到別府住於花菱旅館沐浴休息後至街市參觀亦頗繁華二十日早九時乘車登山參觀血之池地獄（溫泉）該地獄係昭和二年九月二日午后四時三十分爆發高約百間（每間合日尺六尺）幅約三丁餘（每丁一丈）溫度攝氏七七、五度面積三百六十七坪水泥均血赤色可以染布又有鬼山地獄共三池面積壹百二十坪溫度不詳係養鰐魚場大小鰐魚數十尾又有鬼石坊主地獄共二池面積九十坪水白如石灰溫度九十九度又有海地獄共三池面積一千五百八十坪水深而綠溫度八五、九度又有白池地獄面積七十坪池大而淺水乳白色溫度九四、五度其餘尚有多處難以詳述午後至御見園用餐該園內各種遊藝應有盡有遊客到此多留連忘返

二十一日早十時由別府登車午後二時到阿蘇換乘汽車冒雨登山沿途見山坡土質皆是紅褐色之焦土僅生野草作爲牧場將至山巔寸草不生有大火口四、一二三火口已熄其第四火口週圍有四五百米之大烟氣突出直冲雲霄聞其聲如颶風之空襲海潮之怒奔使遊客至此感覺有天轉地動片刻爆發不敢久觀之景況真世界一大奇觀也至四時四十分由阿蘇上車八時到熊本住於松乃井旅館此地係

日本練兵之所未得參觀

二十二日早九時由熊本上車午後一時到福岡住於玉川旅館該埠商業輒湊工廠林立爲東京大阪以外之重要商埠也

二十三日早九時由福岡上車十二時至門司登泰山丸午後二時船開因有颶風之信泊於港外

二十四日早九時半啓鑄鳴笛一聲歸船似箭

二十五日在船中風景宜人而飲食欠妥

二十六日早六時到我國之青島前海檢疫後船開大港八時登陸各機關各學校以及各人之家屬在碼頭排列迎迓熙熙融融暢快一時各回寓所

二十七日早九時同仁等齊集市公署參拜市長局長及興亞院所長等報告此次東渡經過一切情形以資結束

視察後之感想

一、教育普及 友邦日本教育之發展在都市固無論矣即邊遠之地鄉村之間亦皆學校林立設備完善實達到全國普及之程度

二、工業發展 全國各大工業區域廠屋雲集烟囱林立所出工業之品到處風行實占東亞工業之第一位

三、商業興盛 因水陸交通利便運輸貨品往來毫無停滯故全年貿易總額僅稍遜於英美各國

四、農林發達 友邦日本地土窄狹而耕殖日繁除稻田連綿森林叢鬱以外雖峯頭尺地院庭一角亦皆植有菓樹蔬菜所謂地盡其力是也

五、交通便利 國內鐵路公路密若蜘蛛網而港灣島嶼又棋布星羅交通之便實世所罕見

六、宗教信仰 國民對於宗教之信仰虔誠已極是以國內各大寺院類皆規模宏大信徒衆多為維繫日本統一精神之第一要素

七、風俗樸厚 友邦日本之人民待人接物皆謙讓和平處事居心多寬厚忠實猶有我們上古之遺風其國勢之強可預卜也

八、愛國精誠 國民平素各就其業各行其是一旦國家有事踴躍應募急公好義實堪欽佩

九、國無游民 教育普及百業俱舉人民凡有一技一能者皆各就所長各盡其職絕無游惰之風好閑之人

十、秩序安定 人民守法安居樂業雖都市繁華之區無不秩序井然車站擾攘之地亦皆有條不紊而鄉村僻壤更可想見矣

總觀以上所述友邦日本之強盛非偶然耳其來也漸其功也久無論何業之發達推本溯源均是教育之力也敝人此次一行僅就視察所及借供他山之石將來吾國教育倘能因此而收微效庶不負上憲派遣視察之苦心也

青島特別市教育局日本教育視察團團員名簿

| | | |
|-----|--------------------------|------|
| 團長 | 教育局教育指導官 | 木村兵三 |
| 副團長 | 教育局督學次席 | 張耿貽 |
| 團員 | 科員 | |
| 全 | 膠州區辦事處教育科長 即墨區辦事處教育科長 | |
| 全 | 市立中學校教員 | |
| 劉初九 | 張譽鑑 | |
| 唐廷哲 | 先繼 | |
| 三七 | 三七 | |

全全全全全全全全

市立女子中學校教員
私立東文書院教員
私立文德女子中學校教員
市立北京路小學校長
市立黃台路小學校長
市立台東鎮小學校長
市立台西鎮小學校長

于袁解卞王王于

雲砾敬昭兆文

若玉業麟鳳任閣

(完)

青島教育半月刊投稿簡章

一、本刊以改革過去黨化教育之流弊與發揚東方文化之真髓並報告教育實況以促進本市教育發展為宗旨

二、本刊內容除創刊號暨專號外大致分左列各欄

論 著：——各種教育問題之探討研究稿件均屬之
專 載：——性質重要或有特殊意義之演講，訓詞，談話均屬之
法 規：——政府法規暨本市法規之關於教育者均屬之
公 瘟：——命令，呈文，公函，通知，等均屬之
計 劃 及 報 告：——各種實施計劃及重要工作報告均屬之
教 育 史 料：——本市大規模教育活動之紀述稿件屬之
各 校 通 訊：——本市各校之重要興革事項屬之
教 育 消 息：——本市教育實際工作情況暨特別消息屬之

雜著：——各種學術、藝術、之研究聖哲嘉言、懿行、之記述、及學生講演詞

等屬之

附錄：——不屬以上各項之教育稿件均屬之

三、凡與本刊宗旨相合之稿件一律歡迎

四、來稿如係譯件須附寄原文如有不便則請將原文出處詳細註明

五、本刊對於來稿有斟酌刪改之權如不願刪改者請預先聲明

六、來稿無論登載與否概不退還但經預先聲明並附足郵票者不在此例

七、來稿文體不拘惟須繕寫清楚並酌加標點

八、來稿須註明姓名及通信地址

九、來稿一經採登、論著、雜著、兩欄得按其質量酌給現金報酬其給酬辦法另定之但原稿已在
他處發表者恕不酬報

十、各校供給本刊之財料如學校要訊教育消息等應由校長指定專人負責採輯隨時寄送作爲義務
稿件

十一、來稿請寄青島特別市教育局學務科